產學合作‧創造雙贏
教育部於去年12月舉辦「95年度教育部區域產學合作中心及技術研發中心成果發表會」，透過這項會議的召開，展示大專校院和廠商卓越的產學合作研發成果，會中邀請產業界參與聆聽，瞭解目前產學合作的最新發展趨勢，達成技術移轉的機會。




    


教育部杜正勝部長也親自主持這項創新研發成果發表會綜合座談，聽取各單位研發成效，同時說明教育部最近關於產學合作的幾項重要政策。

杜部長表示，為了鼓勵大專校院更積極辦理產學合作，讓學校的研發成果能夠產業化，同時產業界的實務經驗也能帶入學界，提升學校對教學與實習的重視，讓產學雙贏，教育部在部務會報已經通過了「大專校院產學合作實施辦法」。這項新辦法的重點包括：

一、明定各大專校院可以和政府機關、事業機關、民間團體、學術研究機構等合作辦理研究發展和各種應用事項，包括專題研究、物質交換、檢測檢驗、技術服務、諮詢顧問、專利申請、技術移轉、創新育成等；各類教育、培訓、研習、研討、實習或訓練等相關合作事項；其他有關學校智慧財產權益的運用事項等。

二、明定學校辦理產學合作時，契約所應該明定的事項，包括標的、交付項目、賠償、智慧財產、成果歸屬、名稱使用、財產管理、利益迴避及保密約定等。

三、學校對於校內參與產學合作的創作發明人、有功人員或學校所屬單位，可以訂定所得利益的分配比例和方式，以增加參與產學合作的誘因。

四、明定教育部會將產學合作辦理績效列為學校評鑑的項目，並給予績優學校及教師獎勵，來鼓勵學校教師與行政人員參與或配合產學合作計畫。

另外，行政院為執行經濟永續發展會議結論，於95年10月18日所通過「產業人力套案」中，規劃有「擴大產業專班培育計畫」、「加值產學(研)合作連結創新」等子計畫。

杜部長說，在「擴大產業專班培育計畫」中，教育部將與其他部會共同努力，針對產業需求，新推出產業二技學士專班，提昇技職人力資源素質、填補現階段國內產業發展所需的二技學士學位人力缺口，如果規劃來得及，希望盡快就能招生，以有效支援及提昇產業競爭力。

此外，杜部長表示，計畫中還有一項「擴大產學攜手計畫」的規畫，係採3合1(高職+技專校院+合作產業)的辦理方式，發展3+2(高職加二專)、3+2+2(高職加二專加二技)或3+4(高職加四技)的縱向銜接學制，高職學生透過甄審升讀合作技專校院，並成為合作廠商員工，特別以彈性規劃課程、彈性運用師資及設備等方式，彌補產學之間的落差。

這項「擴大產學攜手計畫」，95學年度共計開設16個專班，596名學生；96學年度擬擴大辦理，預計共有37個專班，約1500名學生。這項計畫將使學生可以儘早一貫化地充實學習與就業能力，業界也能穩定地獲得所需專業人才。

在「加值產學(研)合作連結創新」計畫中，杜部長指出，教育部也會配合行政院科技顧問組的召集，結合各部會，致力提升學校對於產業研發，尤其對於中小企業研發需求的貢獻，同時藉此促使產業願意投注更多經費，協助學校進行產業研發，達到雙贏成效。

為了讓產學合作加值有成效，杜部長也說，教育部將針對技職司現有的40個技術研發中心，結合大學教學卓越計畫的經費，給各技研中心更多的資源補助，使每個技研中心，不但在技術創新有所成就，更在人才培育方面發揮功效。

此外，教育部也將修正教育人員任用條例(草案)，開放教師在業界借調服務的次數、年資計算及擔任職務加以鬆綁，使老師的創新研發成果更有機會加以展現。

近年來，由於知識經濟快速發展，產業隨之升級轉型，專業分工日趨精細，在以知識為競爭基礎下，人力資本已成為經濟成長及產業發展的主要動能。因此，杜部長認為，大學設立的目的，除了「研究」與「教學」之外，還必須負起「社會服務」的任務，所培育出來的人才，必須要能為產業所用，所以大學應該要「產業化經營」，技專校院的系所、課程及師資安排，更要以「務實致用」為本。

