「高中、高職及五專實施新生本國語文寫作能力補救教學」說帖
壹、基本理念

一、寫作能力是培養現代國民十大基本能力之基礎

國民中小學九年一貫課程旨在培養現代國民所必需的十大基本能力，俾國民能傳承社會文化並適應現代生活，這些都需要以精熟本國語文做為基礎。寫作能力是語文能力的重要指標，也是各學科學習的基礎能力，影響未來整體國民素質與教育成效至鉅。
二、寫作能力是達成全人教育之基本素養

全人教育的基本內涵至少應包括語文表達、數理邏輯、體適能與藝術人文素養等學習面向，這些面向如同前述的各種學習領域與學科，都必須以良好的語文表達能力為工具，而寫作能力是構成表達能力重要因素之一，因此，提升寫作能力有助於實現全人教育的理想。

三、寫作能力指導是中小學教育階段國語文教學重點，為教師之本職

寫作能力是國民中小學九年一貫課程綱要國語文學習領域重要能力指標，也是普通高級中學課程暫行綱要國語文學科三大教學重點（範文選讀、寫作練習、課外閱讀）之一。但加強寫作並非只為了學習國語文，因為各種學習領域都必須以國語文為學習基礎。為強化各學科學習成效，指導學生提升寫作能力係教師責無旁貸之本職。
四、寫作能力提升要多閱讀、多習寫、多指導

寫作能力提升非一蹴可及，需要長期而多方面的培養，也需要在豐富的學習環境中滋養。寫作要能做到立意取材切題允當，遣詞造句能信、達、雅，結構組織嚴謹有序，格式用字妥適正確，需要多閱讀以充實涵養，多習寫以厚實表達能力，再加上教師、家長與益友之適時指導或切磋，將可臻日新月進、不斷提升能力的良佳結果。

五、寫作能力指導要重視學生之個別差異

各學習領域或學科，其學習成果原則上呈現常態分配現象，寫作能力也不例外。但即使在寫作測驗得到同級分的學生，在分項能力（例如：立意取材、遣詞造句、結構組織、標點符號等）方面仍存在著個別差異。集中成班的講授方式或許省時省事，但要能符合學生的個別需求，由教師給予個別化指導與協助仍為正途，使學生不足的分項能力得以補強，而已經擅長的分項能力也能更為精進。

六、國中基測寫作測驗補救教學要回歸教學本質

教學在本質上應為起點行為的瞭解、教學活動的設計進行與終點行為的評量不斷循環，國中基測寫作測驗成績是國中國語文學習成就之終點行為，也是高中、高職及五專國文教師瞭解新生寫作能力起點行為的重要參據。前後期中等教育必須緊密銜接，故而高中、高職及五專須針對其新生整體寫作能力與分項能力的優缺點予以精益求精或補救強化，應是各主管教育行政機關、學校行政人員、家長、學生，尤其是國文教師的共同責任。

貳、教學目標

一、指導學生能運用各項能力，發展並組織寫作意念。

二、教導學生正確書寫標準字體、使用標點符號、用字遣詞造句及掌握文章基本架構。

三、推動閱讀，提升學生寫作能力，奠定全人教育各學習面向基礎。

參、實施原則

一、基本實施對象：寫作能力補救教學以國中基測寫作測驗0級分至3級分學生為基本實施對象。
二、應進行事前專業診斷：實施寫作能力補救教學前，教師應先行針對學生寫作分項能力、個別差異與學習需求，進行專業診斷。
三、採多元化之教學與評量：寫作能力補救教學應採行多元化實施方式，以多樣可行措施適切參採進行；進行寫作能力補救教學時，教師宜採行多元化評量方式。
四、「不集中成班」與「不收費」：寫作能力補救教學之實施，以「不集中成班」與「不收費」為原則，不鼓勵以成班、收費之方式辦理。
肆、具體作法

一、寫作能力補救教學應至少實施於所有國中基測寫作測驗3級分（含）以下學生，行有餘力則可協助4級分（含）以上學生繼續提升寫作能力。

二、寫作能力補救教學應視學生需求，採下列一種以上方式詳加規劃進行。

（一）提供個別指導：針對學生的個別差異，設計多元教法，給予適合個人的指導，提升學生分項寫作能力。

（二）融入班級教學：透過作文指導、課文分析、佳句欣賞、文法解說、錯字訂正等方式，提升學生寫作能力。

（三）開設選修課程：在現有的國文基本節數之外，增開選修課程。

（四）辦理社團活動：提供多元化的寫作機會，鼓勵學生參加。

三、教師可運用教育部委請「普通高級中學課程暫行綱要國文科學科中心」建置之網站(http://www.fg.tp.edu.tw/~chin_center/)，參考網站所提供之相關教學資源，必要時可自編教材。

（一）網站提供「寫作能力補救教學教師參考手冊」，內容包含「標點符號及相關格式的運用」、「基本句法與遣詞造句」、「立意取材」與「結構組織」等四個部分，並且以「基本句法與遣詞造句」、「立意取材」與「結構組織」為主軸來規劃授課單元。

（二）教師參考手冊提供每一授課單元必須講授的個別寫作原則與方法，而教師亦得自行選錄與各單元主題相關的文章自編教材，供學生閱讀。

（三）除前開教師參考手冊外，網站另提供寫作練習示例、國中基測寫作測驗各級分樣卷之分析、教案設計及佳作分享，以提供教師運用。教師亦可推薦優良讀物、推介學生優良作品，以推展校園閱讀與寫作風氣。

四、寫作能力補救教學應依學生個別差異，以筆試、作業、報告、討論、鑑賞、晤談等多元方式進行，其運用範圍應擴及先期專業診斷、補救教學實施與學習成果評量等層面。

五、學校及教師應適時於相關校內或校際活動，鼓勵學生應用所學，使其所習得之寫作能力與生活經驗相結合，增進學習動機與成效。

六、如有特殊理由及特別情況，必須以課後輔導方式進行時，學校應自行裁量並徵求家長同意，納入原規劃整體課後輔導節數內辦理，不得因此新增費用。
伍、附則：本說帖未盡事宜，各主管機關及學校可因地、因校制宜，本於教育專業及本位管理，規劃相關措施辦理。
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