教育部「振興經濟擴大公共建設投資計畫」正式啟動
受到金融海嘯衝擊，全球經濟情況越來越差，失業問題也愈加嚴重，政府為搶救失業、振興我國經濟，積極推動「振興經濟擴大公共建設特別條例」及「振興經濟新方案」，希望透過各項建設與補助，能有效帶動經濟復甦，解決失業問題。

4月10日，立法院通過「振興經濟擴大公共建設特別預算案」，五年四千億元的預算到位，政府可開始進行振興經濟、搶救失業大作戰！

教育部在「振興經濟擴大公共投資計畫」中負責5大項計畫，分別是：「加速高中職老舊校舍及相關設備補強整建計畫」、「加速國中小老舊校舍及相關設備補強整建計畫」、「建置中小學優質化均等數位教育環境計畫」、「就學安全網計畫」及「培育優質人力促進就業計畫」，將全面性的補強學校硬體設施、提升學校E化設備、補助家庭困頓學生經費，使其安心就學。同時提供就業機會，讓年輕學子不因畢業就失業。

一、「加速高中職老舊校舍及相關設備補強整建計畫」：
這項計畫將加速高中職老舊校舍的補強改建工作，全面提升校舍耐震能力，並以循環性方式推動校舍改建及補強工作，改善校園性別平等與無障礙設施，達到保障校園安全、充實實習與相關教學設備的目標。

計畫期程為98年至101年共4年，總經費為182億元，將完成900棟高中職校舍詳細評估、582棟高中職校舍補強，62校1,550間老舊校舍拆除重建，並改善高中職實習設備124校、充實科學圖儀180校及改善無障礙設施343校，以建構優質學習環境，將可帶動相關工程產業約7,077人之就業機會。

二、「加速國中小老舊校舍及相關設備補強整建計畫」： 

本項計畫也同樣以4年為期，提出相關經費216億元，內容包括辦理國中小校舍耐震評估、補強設計、補強工程、拆除重建工程、建置校舍耐震資料庫、以及改善暨充實教學環境設備等。

預期4年內將全面建置國中小校舍耐震資料庫，並至少完成931棟國中小校舍補強，以及228校4,576間老舊校舍拆除重建，希望能加速改善現行校舍老舊及耐震能力不足的問題，並確保學校師生安全；同時，該計畫也規劃改善及充實全國各縣市國中小50,000班以上之教學環境設備，以建構優質學習環境，並期能促進經濟發展，並帶動泥作、木作、鋼筋各類工人以及土木等各類工程師預估約8,579人之工作機會。

立法院通過這項預算，讓教育部本來就想執行的老舊校舍改建，得以縮短期程，提供學生安全就學環境。

三、「建置中小學優質化均等數位教育環境計畫」：
「建置中小學優質化均等數位教育環境計畫」將積極改善全國中小學資訊設備不足、老舊問題，並建置全面E化的校園網路，建立便利的數位應用環境。

教育部預計在4年內投入約75.2億元，完成建置6,500間「國民中小學多功能e化專科教室」、25,700間「國民中小學多功能e化數位教室」、23,104間「高中職班級ｅ化教學設備」、23校「高中職多媒體互動教師學習中心」，並「建構新一代台灣學術網路環境(NGN)」、「無線台灣島－世界無線免費上網」及「更新高中職電腦教室」等。

教育部電算中心規劃28億元用在高中職硬體改善，39億元進行國小專科教室及改善e化教學設備，也將補助網路頻寬一起升級。預計提撥4億元經費進行新一代台灣學術網路（NGN）計畫，建構無線網路環境。台灣中小學校數相當多，以目前經費僅能完成約四分之一，將從偏遠地區開始，「先鄉、後鎮、才市」，讓資源用在最需要的地方。

ｅ化教學設備，基本要有單槍投影機、液晶顯示器（液晶電視）及筆記型電腦，其他設施，則讓學校及鄉鎮市評估；至於專科教室，可依其專業科目不同有不同設施，例如電子白板是選項之一，而音樂、科學等專科教室的相關軟硬體則不同，但可依其需求申請。

為了讓所有設施及能力一起提升，電算中心將陸續舉辦一系列研習活動，提供教師進修，也提升教學品質。
四、「就學安全網」：
為幫助陷入經濟困境家庭子女安心就學，教育部除維持原有的補助對象外，並擴大補助非自願性失業家庭子女就學，提供就學補助，就讀公、私立大學學生每年分別補助1萬及2萬元，高中職之公、私立學生每年則分別補助8千及1萬6千元。所需經費除由本部支應外，緊急紓困金及工讀助學金，其申請資格及辦理方式由學校自訂，經費則由學校仁愛救助金、學校教育儲蓄戶或各校自籌經費支應。

建教生部分，教育部自97學年度第2學期起將實施「建教合作教育班」之高中職1-3年級學生學費補助措施，針對目前無法進場實習的學生，補助全額學費；另依家庭年收入所得60萬元以下，補助全額學費；61至80萬元，補助二分之一學費；81萬元以上，則依現行私校學費差額補助規定，補助1萬元，期使所有建教生可以順利地持續在校學習。
教育部並同時放寬高中職以上學校學生就學貸款措施，原規定家庭年所得120萬元以下或經學校認定有貸款需求之學生可申請外，放寬納入非自願性失業人士（達1個月以上）子女，經學校審查通過即可申請。

除了大專及高中職學生獲得補助外，國中小學生也教育部也同樣給予補助，擴大辦理至家庭突遭變故(含非自願性失業、被裁員及給予無薪假者)致經濟陷入困境，無法順利就學，只要經班級導師家庭訪視認定需要幫助之國民中小學在籍學生，可獲得補助。每學期補助每位學生國小最高新台幣1,500元，國中最高新台幣1,600元，特殊案件學生得專案處理。

除了代收代辦費外，學校午餐也同樣由教育部補助，對象包括「低收入戶學生」、「中低收入戶學生」、「家庭突發因素」及「經導師家庭訪視認定」等4類學生外，也擴大辦理至經濟困難（非自願性失業1個月以上及放無薪假者）家庭之學生，經導師認定，不須證明，均納入補助，按學校收費基準全額補助國中小學生午餐費。

教育部提出一連串的助學措施，目的是讓學生有書可念，絕不因為家庭狀況而失學。目前已成立專案辦公室、設置專線（02-7736-6336），將持續開放，為民眾解答各項問題，也持續幫助需要幫助的學生。

截至4月14日的統計，已接獲9,203通來電，大專學生有4,195通，高中職有3,333通電話，國中小部分則有1,675通來電，尋求協助。其中，以失業家庭尋求補助的人數最多，超過50.6％，其次為補助代收代辦費人數，佔10.4％，第三則為弱勢家庭協助的8.8％。

五、「培育優質人力促進就業計畫」：
該計畫是以大專(含)以上畢業非在校學生及高階（高科技及人文領域）失業人員為主要對象，結合教育部、經濟部、國科會、勞委會、農委會、青輔會等6個部會及各級學校、縣市政府、縣市鄉鎮圖書館、全國各企業、非營利事業組織及教育基金會等相關單位共同推動16項方案。
包括藉由大專校院相關研究、教學、服務及訓練進修措施，擴大延攬所需教研人才；提供多元化實務導向的教育訓練課程；介聘大專畢業生至企業等職場實習；聘用國中小儲備教師及聘用專任運動教練，以補偏遠地區教師之不足及協助培育國家優秀運動選手等；計畫經費計新台幣292億5,770萬元。

教育部期透過本計畫各方案之推動，提供大專以上畢業生69,156個就業及42,200個訓練進修機會。就短期而言，除能和緩現階段失業問題，就我國長期發展而言，更可厚植學校研究與教學實力外，亦能為我國產業日後之轉型奠下基礎。

教育部已建置完成促進就業專線與網站，諮詢專線為0800-092999，另有「培育優質人力促進就業網」及人力媒合平台「培育優質人力促進就業計畫資訊網」。教育部並與勞委會合作，分別於4月11日於北區、東區舉辦人力加值就業博覽會，並於4月18日於中區、南區舉辦就業博覽會，為大專畢業生找工作。

教育部為讓民眾了解各項計畫內容，建置完成教育部「振興經濟擴大公共建設投資計畫」入口網站，詳細說明教育部五大計畫目的、方向。同時也透過該網站，進行人力培育與招募，歡迎民眾多加利用。
相關網站：

教育部「振興經濟擴大公共建設投資計畫」入口網站：http://erp.moe.gov.tw/
高中職老舊校舍及相關設備補強整建網：http://plan1.erp.moe.gov.tw/
國中小老舊校舍及相關設備補強整建網：http://plan2.erp.moe.gov.tw/
中小學優質化均等數位教育環境網：http://plan3.erp.moe.gov.tw/

就學安全網：http://plan4.erp.moe.gov.tw/
培育優質人力促進就業網：http://plan5.erp.moe.gov.tw/
