漫步在網路
文／圖－電子報小組
電算中心
在深山叢林裡迷路，拿出notebook，透過網際網路，順利脫困，IBM的這則廣告是夢嗎？不，網路的無所不能，讓人驚奇！號稱「全台最高學府」的阿里山香山國小老師黃源明，就透過TANet（台灣學術網路）讓遠在海拔二千多公尺高山上的學生，神遊數千萬哩以外的美國白宮，體驗到「秀才不出門，能知天下事」的網路威力；離島教師陳政一更是「望網興嘆」，直至TANet建置之後，總算讓離島與世界零距離，他說，TANet讓師生一起摸索築夢，時下流行的部落格一個個開設，離島不再是知識貧乏區的代名詞了。
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	網路讓高山上的天空與世界的天空連成一氣


教育部電算中心於民國79年建立以校園、校際、國際網路為主的台灣學術網路（Taiwan Academic Network，TANet），這是一個全國性教學研究使用的資訊網路應用環境基礎平台，主要目的是為了提供全國各級學校及研究機構師生的教學研究活動，以相互分享資源並提供合作機會。

位處海拔二千多公尺高度的阿里山上，嘉義縣香山國小老師黃源明笑稱本校是「全台最高學府」，黃老師在阿里山生活的第十個年頭，開始見證台灣的山區網路史，他說，現在的山居生活，是用相機寫日記，用電腦網路記載群山鄉里人文的點滴。
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	網路讓人神遊全世界各角落，一如身歷其境 


「面對浩瀚無邊的雲海，當場攝影，編輯網頁，上傳網站」，他說，這樣的工作情境，也許不如電腦廠商的廣告片震撼，但也說明了網路的無所不能。

究竟是何魔力讓人遠赴他鄉而甘之如飴？在香山國小一待就是快20年的黃源明說，除了秀麗的山中美景，台灣學術網路十餘年來快速發展，造福偏遠地區的資訊環境，應是最大的誘因。而這也正是離島教師陳政一的心情，網路的建置，讓離島留住家鄉的人才，他也透過網路遠距教學不斷自我進修充實，不必「靠天吃飯」，進修只在彈指間。

學術網路的篳路藍縷

黃源明從撥接的「龜速」年代開始摸索，一切自修，十八般武藝樣樣都學，他說，從最初的「E-Mail到中小學」，再到「TANet到中小學」，回首十多年來，直說網路真是應驗「秀才不出門，能知天下事」的威力。

從利用撥接網路連上BBS，與網路同好分享彼此的經驗，字裡行間都是網路引起的驚嘆號；到隨著WWW全球資訊網的興起，Mosaic、Netscape到現在的IE都是最酷的瀏覽器，電腦網路的成長真的很快速。他說，當他帶領小朋友們連上美國白宮的網站，看到圖文並茂的網頁，可惜當時沒有數位相機，學生們瞠目結舌的畫面，真不知如何形容。

而TANet在1990年成軍之後，隨著WWW全球資訊網的趨勢延燒，黃源明以「山頂黑狗兄」的站長化名，在1996年架設知名網站「漫步在雲端」，他說，因為自己文筆不好，照片會說話，一圖抵千言，所以「當場攝影，編輯網頁，上傳網站」，「漫步在雲端」也就此誕生，為地方鄉土人文教育所發揮的功能，已近極致。

有趣的是，網站成軍一個月後即遭遇超級強颱賀伯颱風來襲，沒水沒電的山區一切歸零，黃源明自此擔任起「災難記者」，透過這個資訊平台，將肝腸寸斷的山區災情「轉播」出去，山區居民終獲外界救援，一個月後道路才搶通，復建工程長達一年，網站也詳實報導記載這段歷史。

接下來，黃源明也見證並忠實記錄了1997神木傾倒、阿里山新中橫飄雪，1999年的921大震、2001年的桃芝颱風、2003年的阿里山林鐵大車禍、2005年的百年大雪等等。

黃源明已不記得從何時接觸網際網路，「但從沒想到網際網路會如此深遠的改變我的生活！」。

離島資訊零距離

現擔任澎湖縣教育網路中心主任的陳政一老師，對於學術網路的發展同樣有感，且深刻體驗到網路所帶來的「超方便」。

澎湖縣本身就是諸多離島組成的縣治，共有53所國中小，其中有四分之一的學校是位處「離島中的離島」，交通不便性非常高，天氣一變化，三、五天沒有船班，往往離島就成了資訊孤島，對於曾在澎湖縣最北島嶼吉貝國中任教四年的陳政一而言，望海興嘆是家常便飯。
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	網路讓離島與世界零距離，打破了海洋造成的界線


陳政一說，他永遠記得吉貝的學生第一次接觸到網路時，每個人的求知慾突然被網路的連通而激烈點燃，放學後有半數學生主動留在學校電腦教室，拚了命地學習，還幫忙建置學校相關資料，建置班級網頁，也參加網路寫作、繪畫、查資料比賽，「所以誰說離島的小孩資質就會比較差？我們缺的只是資訊的衝擊與知識的獲得，教育部的TANet，真的縮短了我們與城市小孩的差距」。

陳政一指出，發展至今，學生已習慣利用網路找資料、結識各地的朋友、建立班級網頁、個人相簿，甚至架起個人網站，也跟上流行建立自己的部落格，目前正在積極督促老師們也能建立自己的部落格，援用「數位倉儲」的概念，把教學經驗，例如方式、內容、資料等，都放在部落格這個消息平台裡，和自己以外的所有老師交換心得，也可以讓學生隨時取得資訊學習。
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	網路讓離島及偏鄉教師教學、進修都在彈指間


陳政一說，對離島教師而言，進修、教學相關資料、生活知識，都能藉由網路來取得，就比較不會輕易離開，他指出，離島教師進修機會少，因為往返一趟都不易，交通費也高，但在網路教學平台，減少親赴現場的次數，其他時間都可以透過網路學習即可取得學分，還可以遠距教學，讓離島教師想學就學，不會受到時空限制。所以TANet的建置，不但為離島留住人才，也有效提升了離島的教育品質。

資訊是國家建設

不過硬體建置，仍然不免受到環境限制，尤其在偏遠山區更是亟待突破，嘉義縣教育網路中心王嘉田老師說，資訊建置必需從國家整體建設角度來思考，要做偏遠地區的電訊投資，光靠學校改善，還是無法完善的。

王嘉田說，都會區能做的寬頻應用技術，在山區仍然有困境，因為寬頻線路受限於機房4公里以內，超過的話就不能用，但在山區很容易就會超過4公里，嘉義縣山區面積占有相當大的比例，且山區縱身很寬，在山區的學校數量又很多，所以有些地區寬頻還是沒辦法到達，嘉縣共有156個小學，目前仍有7個小學無法完成寬頻的建置，正是受限於環境條件的阻礙。

他表示，網路的建置連通，對地理空間受限的學生及老師，都是很重要的文化因素，網路是唯一能提供給學生最快的一個管道，如果當市區都走向光纖網路時代，山區卻連網路都沒有，更不要說是學習活動、查資料、做作業，這些都會區很習慣建立在這需求上的生活行為，如果社區資訊基礎不良，對學生本身學習，將會是很不利的因素。

所以王嘉田認為，除了學校本身的硬體設備改善，政府應從國家整體建設的角度，大力進行偏遠地區的電訊投資，他強調，政府力量的介入很重要，因為問題不只在學校，而是很多地區所在的社區，不只是本身沒有寬頻上網服務，甚至連有線電視都沒有，居民整體生活在媒體資訊方面，一定會比都會區弱勢很多。

他指出，畢竟現在的網路應用，已不只是教他使用，而是生活上一定要用的，例如現在學生線上選填志願、查榜，都已是學生生活的重要元素，「這是從零到有的差距」，不只是方不方便而已，在生活文化中沒有這種元素，孩子的認知將會有很大的影響，最好是讓他的生活裡也有網路，而不是只有學校有，要讓他在生活中就可取得，生活經驗中沒有的，思考就會受限。

王嘉田指出，中華電信等業者提供的低價方案在這裡是無用武之地，因為不是錢的問題，而是社區裡根本就沒有相關服務，想申請也申請不到，地區生活圈裡沒有人使用，這將是惡性循環，因為整個地區的生活經濟消費裡都沒有網路這個元素，孩子自然也就沒有經驗；雖有數位機會中心，但畢竟只是打點工作，電訊服務的普及，才是偏鄉教育落差全面改善的重點工程。

