大考中心爭議多－雖屬獨立法人，仍應接受合理監督
大學指定科目考試終於落幕，不過，今年考試從國文科文言文比例、歷史科的台灣史比例及大考中心面對身障考生需求，無法及時提供服務的問題，都成為社會檢討的焦點。

此次新聞事件很多人再次誤將矛頭指向教育部，認為教育部無法控制大考中心，文言文比例及台灣史比例在長期努力下，仍無法反映在考試中。

	



	



	大考中心負責辦理大學考試相關事項，其組織屬於財團法人之獨立單位，不屬於教育部管轄單位，教育部目前僅能透過董事會進行監督，並給予建議。


中心屬獨立法人

針對這些批評，需要一些事實來說明。民國78年成立的財團法人「中華民國大學入學考試中心」，其實並不屬於教育部轄下的行政單位，而是獨立的法人機構。主要負責研究改進大學入學方法、技術，並辦理大學入學考試事宜，成立之初由於政府預算年度問題，捐助經費無法立即到位，因此由2所公立大學及22所私立大學共同捐助1026萬元，民國82年並依據教育部「文教財團法人監督準則」規定申請成立「財團法人大學入學考試中心基金會」，並向法院辦理登記後正式成立。由於依據大學法第24條規定之考招分離原則，大學招生委員會或聯合會得依規定委託學術專業團體或財團法人辦理考試相關業務。因此大考中心只是得接受委託辦理考試的機構之一。

基金會完成登記後，繼續接受公、私立大學及教育部捐助，其中教育部分別從82到84年共捐助5億元，佔該基金會總金額的97％，由於大考中心屬於財團法人，教育部是捐助單位，財團法人依法是個獨立運作的機構，捐助單位並無法直接指揮大考中心，僅能透過董事會席次進行監督。

大考中心曾於民國88年修正捐助章程，將教育部從捐助成立單位中刪除，影響教育部在大考中心董事會的席次，經過教育部一再去函要求，95年12月大考中心董事會才又修正章程，將教育部捐助大考中心的事實納入，教育部才爭取到一個席次。

加強監督  教部爭取更多董事席次

但是，教育部捐助的5億元其實是占了該基金會總金額的97％，如果依「財團法人法草案」的規定，大考中心應屬於「公設財團法人」，大考中心19席董事中，卻僅佔有一席，相當不合理，教育部代表政務次長呂木琳提案修正後，去年大考中心董事會修捐助章程，將董事會成員增列「社會公正人士與教育專家2人」，讓董事席次增為21人，並由教育部推薦這兩位人士，目前教育部預定推薦宜蘭高中校長吳清鏞及台灣智庫董事長陳博志，等待董事會通過。

就正式法規而言，為了對大考中心進行更有效的監督，教育部於今年修正通過「教育部審查教育事務財團法人設立許可及監督要點」，其中規定：「政府捐助之教育法人應有捐助機關（單位）代表或其指派之學者專家、熱心教育人士擔任董事，其人數應占全體董事三分之一以上」。且若政府機關為主要捐助人，其捐助金比例達捐助時基金總額半數以上，捐助或捐贈總額達基金總額二分之一以上，應該擁有三分之一以上的席次，依教育部與大考中心間的實質關係而論，教育部在大考中心的董事席次，應該擁有7席，教育部目前也正積極與該中心協調，但仍須由大考中心董事會開會修正通過。

有關命題的問題，部分人士抨擊教育部無法掌握大考中心的命題，事實上，考試首重公正超然的立場，教育部絕對尊重大考中心辦理大學考試的專業，也尊重大考中心聘任命題委員的專業，考試事務涉及十多萬名考生權益及考試公平性的問題，行政機關不會以任何方式干涉考試事務，但必要的監督以及為提升考試公平性等事務工作的改善，則是教育部持續關切的事項，今年考試命題確實符合現行課綱之規定，但命題的錯誤與重複性卻是歷年來少見，教育部亦早已要求大考中心迅速建立題庫，避免考題受到出題老師個人主觀的影響，就是要讓大考中心提供更公平、更合理的服務，畢竟這是所有考生與家長的期待。

