落實因材施教‧精進技藝教育
為落實因材施教、適性發展之理想，並使技藝教育逐漸回歸主流教育體系，教育部自90年推動「技藝教育改革方案」，國中於91學年度開始辦理生涯發展教育，強化生涯輔導機制，93學年度辦理國中技藝教育學程，針對國中三年級辦理2-4職群學程，以落實職業試探功能；94學年度辦理「以學生為中心，學校為本位」的實用技能學程，輔導具技藝傾向發展之學生加深職業試探，習得基礎技能，並提供其適性發展之機會。

教育部為配合行政院推動照顧弱勢，將技藝教育（國中技藝教育學程、高中職實用技能學程）納入「行政院大溫暖社會福利套案」施政計畫項目之一，同時配合青少年政策白皮書之重點發展工作，亦列入「國中畢業生就學進路輔導方案」加強推動。

有關國中技藝教育學程、實用技能學程辦理現況，分述如下：

■ 國中技藝教育學程

一、教育目標
旨在加深學生生涯試探，培養學生自我探索、生涯探索、觀察模仿、模擬概念及實作技巧等五種核心能力，幫助學生未來生涯之發展。

二、實施特色
落實多元智慧與適性發展的教育理念，故具有下列特色：

 （一）理論課程少，實做課程多，學生可多做實務學習，加深對職業生涯的認識。

 （二）『技藝教育學程』共規劃為13職群，每校視學生興趣與需求，於上下學期開設2~4個職群提供學生選修，學生一年內最少可選修2個職群，多則可選修4個職群。

三、實施對象
具有技藝學習之能力、性向、興趣或學術傾向較不明顯之九年級（國三）學生。

四、課程規劃
 （一）全學年度由規劃的13職群中任選2至4職群授課為原則。每職群授課內容需包含職群概論及2個以上的主題。

（二）學生每學期選修1至2職群，每週選修3到6節為原則，可運用彈性時數及外加時數，每職群每週授課3節，最高至5節。

（三）可與高職實用技能學程銜接。

五、未來進路
可優先升讀高中職實用技能學程，亦可參與多元入學方案。

■ 實用技能學程

一、教育目標
高中職實用技能學程是以學生為中心、學校為本位的教育，注重學生多元性向與適性發展，並配合學生的特質、結合學校師資、設備與社區資源，建置實務技能學習核心，發展學校特色的教育環境。高中職實用技能學程之課程設計是因應九年一貫課程及後期中等教育新課程實施，是延續國中技藝教育學程，為具有技藝傾向、就業意願和想學習一技之長的學生所設計的學習環境。

二、實施特色
（一）實用技能學程以就業導向目標設計，可學得一技之長。

（二）實用技能學程第1年段可享有免學費的優待。

（三）輔導同學參加技能檢定，取得「技術士證照」。

（四）修得1年段課程的學分數可獲頒「年段修業證書」；修滿150學分者可獲頒「畢業證書」。

（五）實用技能學程畢(結)業後可升學、就業或自行創業。

三、實施方法
（一）全時制：（以日間上課為主）

 每週授課節數35節。其課程包括部定ㄧ般科目、部定專業及實習科目、校定科目。3年段可修習總學分數為180～192學分。

（二）部分時間制：（以夜間上課為主）

每週授課節數25節。其課程包括部定ㄧ般科目、部定專業及實習科目、校定科目。3年段可修習總學分數為144學分。另外，職場經驗及技能證照得採計6～18學分，用以補足應修畢業學分。

四、課程規劃
實用技能學程目前共開設13職群72科供同學選讀，同學可依自己的興趣與性向選擇相關科別就讀。

五、學生進路
（一）參加技能檢定：可參加各級技能檢定並逐步取得技術士證 照。

1.在校期間可參加丙級技術士技能檢定。

2.畢(結)業後可參加勞委會辦理之乙級、甲級技術士技能檢定。

（二）就業與創業：實用技能學程畢(結)業學生可經由多重就業 管道進入公民營企業或自行創業

（三）就業與進修：實用技能學程畢(結)業學生可同時就業與進 修，即白天就業，晚上繼續至大學校院進修部就讀。

