成功加入華盛頓協定　工程教育與國際接軌
96年6月20日，杜正勝部長率團赴美成功爭取我國中華工程教育學會成為「華盛頓協定」(Washington Accord，簡稱WA)正式會員(Signatory)。成為正式會員後，代表我國的工程教育認證正式與國際接軌，也讓獲得國內認證的系所，同時能被國際承認，為台灣工程教育認證工作，往前推進一步。

為了改善我國的工程教育問題，教育部顧問室在1990年代推動一系列工程教育改進計畫， 1994年與1995舉辦「國際工程教育研討會」（International Conference on Engineering Education，ICEE），並於2003年由教育部顧問室邀集國內工程校、院長舉辦「2003年工程教育研討會」，討論籌設中華工程教育學會（Institute of Engineering Education Taiwan，IEET），同年成立，成為負責推動國內工程教育改革的重要單位。

工程教育主要包括工程、醫學、法律、商業等與公眾安全相關的領域，「認證」具有重大實質意義，可視為自願性的品保系統(quality assurance system)，受認證單位以系、所為單位，由各系、所自訂教育目標，依認證機構規定的認證規範，進行課程或系所改造，符合認證單位的規定。

系所工程教育認證具有四大特色：「成果導向」、「產學互動」、「持續改進」及「國際接軌」，其中「成果導向」是評估學生學習成效，幫助系所進行課程改革，只要是通過IEET大學部認證的學系畢業生，應該要具備初階專業工程師的基本八大核心能力，接受認證的學系，只要符合認證單位規定，就能保證其畢業生具有工程師基本能力，對學生未來求學或就業，相當有幫助；另外，「產學互動」、「持續改進」及「國際接軌」等三大特色，也促進學校與產業界的緊密互動，更能縮短兩者間的落差，學生畢業後能儘速進入業界工作，掌握業界動脈，未來並能進一步與國際接軌，增加能見度。

短短數年，在教育部支持及協助下，IEET工程教育認證已成為國內推行最早的教育認證制度，也是國內最早與國際接軌的教育品保機制。自93學年起執行認證至95學年度，從國立、私立，研究型、綜合型、科技大學到技術學院，從土木、機械至材料、航太及建築學系皆已參與，接受認證的系所越來越多，從93學年度的12所，96學年度已經有141所申請認證，並逐年增加。

互認學歷　好處多多
工程教育認證不僅協助學系自我檢視課程安排與教學改革，並能具體擬定教學策略與教育目標，使學生具備了工程知識及實務能力，教育部高教司更已經宣布，通過IEET系所認證的學系，可免接受系所教學評鑑；技職司也已納入研議。

另外，「國際接軌」一項特色，更促使國內工程教育具體達到國際化目標。因為對國內的教育單位而言，該認證可以確實與國際接軌。

首先，國內學歷將被承認：例如香港、馬來西亞等地過去不承認我國學歷的地區，如今將透過WA的相互認可平台，承認我國通過IEET認證單位畢業生的學歷。這項進展讓國內畢業生的學歷適用地區更廣，也協助國內教育單位更有招募外籍生的利基。

其次是國內畢業生將得以申請國外專業工程師執照(Professional Engineer，簡稱PE)：未來通過IEET認證的國內教育單位畢業生至WA國家申請PE時，將獲得與當地通過認證單位的畢業生相等權益。例如，加拿大凡通過認證單位的畢業生可免考12門技術筆試，未來IEET通過認證單位的畢業生至加拿大申請PE時，亦將獲得同等權益。這項效益在美國也同樣適用。

另外，國內技師將得以申請亞太工程師專業執照( APEC Engineer)，我國APEC Engineer Registry所認定的專業工程師教育背景即為IEET認證通過的教育單位畢業生，因此凡畢業於通過認證單位的國內技師 (即國外所稱之PE)，經過一定程序，即可登記為APEC Engineer。

自95學年度起，IEET也開放研究所認證。我國將為國際間執行研究所工程及科技教育認證的先驅之一，目前除日、德及愛爾蘭外，尚無其他國家進行整體性的研究所教育認證工作。我國平均每年有四分之一獲學士學位的工程教育領域學生取得碩士學位，此一比例應屬世界最高，也是我國人力資源的優勢所在，因此相較於其他國家，我國更有必要執行研究所教育的認證，以確保畢業生的品質。此一研究所教育認證機制的實施，將是國際間所矚目的重要進展，也象徵我國工程及科技教育認證機制的進步，以及具備反應現實所需的彈性及適應力。日後除將繼續於國內推動工程教育認證外，亦將透過華盛頓協定參與國際相關工作，使台灣工程教育的價值於國際間更加發揚。

