教育部為了讓全國學生安心度過經濟寒冬，提出「就學安全網方案」，將投入120億元經費，建立就學安全平台，補助失業家庭子女就學，教育部並呼籲社會各界共同攜手，踴躍捐款，一起來當守護神，讓我們的孩子，不因經濟困頓而失學。

就學安全網   助失業家庭孩子上學
教育部提出的「就學安全網方案」主要針對各級學生分別提出不同協助就學方案，希望給予經濟困頓的學生及時的協助。

一、建立「就學安全網」平台、辦公室及網站：成立「就學安全網專案辦公室」，建立各級學生求援專線與平台，並請各地方教育主管單位、各級學校亦成立專線、因應小組與單一聯絡窗口。

設置「就學安全資訊網」專屬網站，提供申請管道與諮詢，期望擴大整體宣導，以多元管道協助學生申請必要之救援。

另將籌設「就學安全捐款經費分配審議委員會」，針對就學安全網方案各項募集所得經費，邀集相關單位、專家學者及社會公正人士成立專案審議委員會，以公開、透明方式處理與公布。

二、補助非自願性家庭子女就學：教育部擔心家長失業影響學生就學，因此補助非自願失業（1個月以上未逾6個月者）的家庭子女補助，公立大專學生每年可獲補助1萬元，私立大專學生每年則獲得2萬元；公立高中職學生每年可獲8千元補助，私立學校學生則為1萬6千元。

只要是就讀國內大專校院、高中職具有學籍（不含空中大學、研究所在職專班、學士後學系），於修業年限內的學生，其家庭年所得在新臺幣114萬元以下，且父母或法定監護人為非自願離職失業期間達1個月以上未逾6個月者，都可申請。

方案中規定若學生父母都是非自願性失業者，僅能以其中一人的身分請領，如果已經申請本部各類學雜費減免、大專校院弱勢學生助學計畫助學金，及政府其他助學措施（行政院農業委員會農漁民子女就學獎助學金、行政院勞工委員會失業勞工子女就學補助、勞工子女發展技藝能助學金、行政院人事行政局公教人員子女教育補助、行政院國軍退除役官兵輔導委員會清寒榮民子女獎助學金、臺北市失業勞工子女就學補助等）者，也不得再申請本計畫的助學金。

三、緊急紓困金及工讀金申請：對於新貧、近貧或家庭發生急難之學生，由學校依學生困難實際狀況給予生活補助，其申請資格及辦理方式由各校自訂。

由學校優先安排失業者子女於校內工讀，提供其賺取生活費用管道。其申請資格及辦理方式由各校自訂。高中職部分，也可向「學產基金」提出急難救助申請。

補助建教生  放寬就貸條件
四、補助建教生學費：不景氣也影響高中職建教合作班學生實習機會，本部自97學年度第2學期起將實施「建教合作教育班」之高中職1-3年級學生學費補助措施，針對目前無法進場實習之學生，補助全額學費；另依家庭年收入所得60萬元以下，補助全額學費，60-80萬元，補助二分之一學費，80萬元以上，則依「私校學費差額補助規定」，補助1萬元，期使所有建教生可以順利地持續在校學習。

五、放寬就學貸款條件：本部並同時放寬高中職以上學校學生就學貸款措施，原規定家庭年所得120萬元以下或經學校認定有貸款需求之學生可申請外，放寬納入非自願性失業人士（達1個月以上）子女，經學校審查通過即可申請。

六、學生代收代辦費補助：擴大辦理至家庭突遭變故(含非自願性失業、被裁員及給予無薪假者)致經濟陷入困境，無法順利就學，只要經班級導師家庭訪視認定需要幫助之國民中小學在籍學生，可獲得補助。

七、學生午餐費補助：補助對象包括「低收入戶學生」、「中低收入戶學生」、「家庭突發因素」及「經導師家庭訪視認定」等4類學生外，將擴大辦理至經濟困難（非自願性失業1個月以上及放無薪假者）學生，經導師認定，不須證明，均納入補助，按學校收費基準全額補助國中小學生午餐費。

響應捐款  共助貧生
因應這波經濟寒冬，政府全面動起來，「就學安全網方案」所需經費由振興經濟新方案特別預算、本部年度預算及學產基金提供學生補助，也請各級學校以校務基金、調整助學金比例。

教育部也呼籲社會各界共同參與，廣集各界資源援助學生，希望民間基金會等公益團體共同參與，透過各種可行或有創意措施募款捐助，凝聚社會協助學生安定就學之氛圍與共識，希望透過社會的力量，構築起就學協助網絡，不讓任何一個孩子失學。

除了現有的學校仁愛基金、教育儲蓄戶可接受捐款外，本部也成立急困學生就學專戶，供各界捐款。本部也首先發起募款活動，鼓勵同仁捐出一日所得，協助學生安心就學，希望藉此拋磚引玉，帶動社會各界號召更多人共同守護學生。

帳戶為：「華南商業銀行營業部」，戶名：教育部-急困學生救助302專戶，帳號：100361000041，備註上請註明：捐助教育部協助急困學生。

另可上「教育儲蓄戶」（http://www.edusave.edu.tw/）網站，查詢需要協助學生之資料及儲蓄戶捐款方式。

